



秋菜上市 市民开启"囤菜模式"

闹闹地拉开序幕。



□本报记者 李梦娜 鲍娜

"老板,给我装两袋白菜!""大葱帮

都是"丰收的色彩"。码得像小山的白 菜,滚圆饱满的土豆,成捆摞着的大

葱,还有裹着薄泥的芥菜,堆在摊位-角。摊主刘秀敏一边给顾客装土豆,一 边笑着说:"这几天天凉了, 囤菜的人更

凉了街头,却吹热了秋菜购销潮,一辆 辆满载白菜、土豆、大葱的小货车停在

市场,引得市民们争相挑选,一场属于 乌兰察布人的"过冬囤菜大战",正热热

走进集宁区天恒广场菜市场,满眼

在集宁区虎山市场里,72岁的王润 梅正和摊主合力将一捆大葱搬上手拉 车。"每年这时候都习惯囤点儿菜,心里 才踏实。"王润梅的小车里,20斤大葱整 齐码放,她一边拍掉手上的泥土,一边 分享着自己多年的囤菜经验:"买大葱 就要选葱白长的,通风晾几天能放俩 月;白菜就得挑菜心紧实的,外层老叶 还能腌酸菜。

在摊位前挑选芋头的市民刘燕, 手里的购物袋已经装得半满,母亲身 旁的电动车上载着大葱和土豆。"我们 选了耐储存的土豆、芋头,还买了20 斤芥菜和5斤大蒜,打算跟着网上教 程学腌芥菜丝、泡糖蒜。"在刘燕看来, 囤菜不仅是为了实用,更是一种生活 仪式感。

个别摊位上还售卖宝塔菜、洋山药 和青红椒等适合腌菜的原料,65岁的张 淑珍正仔细挑选着。她的购物袋里,红 尖椒、绿尖椒搭配摆放,上面还放着一 袋颗粒饱满的大蒜。"我们家冬天离不 开腌菜,每年都要腌上两罐子。我喜欢 辣一点儿得尖椒,觉得这样腌出来才够 味;宝塔菜得挑个头均匀的,洗干净后 用盐、醋、糖泡上一周,脆爽解腻。昨天 已经把家里的腌菜罐子洗干净晾干了, 今天买完料回家就开工。"张淑珍笑着 表示,每年腌的咸菜不仅够自家吃,还 会分享给邻居,让大家一起品尝

市场里的喧闹声一直从清晨延续到 正午。在这场热热闹闹的"囤菜大战" 中,精心挑选秋菜的过程和满载而归的 笑脸里藏着市民生活日常。在他们心 中,囤秋菜不仅承载着对寒冬的从容准 备,更藏着市民最质朴的生活暖意。



商标被侵权怎么办? 这份维权指南请收好



●工作人员进行知识产权宣传

本报讯(记者 鲍娜)"我家

的品牌被别人使用,该咋维权?"

"不小心进了批侵权货,销售方

要担责吗?"近日,有不少市民向

本报咨询关于商标维权的相关 问题,担心遭遇侵权不知如何维

权,也怕自己无意中踩了"侵权

可能触犯法律。无论是提供仓

本报记者 鲍娜 摄

带着市民关注的问题,记者 采访了乌兰察布知识产权服务 中心主任王利平,他结合《中华 人民共和国商标法实施条例(国 务院令第651号)》《知识产权保 护》以及注册商标专用权保护的 规定,为市民解答大家关注的相

据王利平介绍,商标侵权并 非仅指假冒商标这一种情形。 根据规定,在同一种或类似商品 上,将与他人注册商标相同或近 似的标志用作商品名称、装潢, 足以误导公众的,就属于侵权行 为。比如市面上出现的仿冒知 名品牌包装的洗衣液,即便未完 全复制商标,只要包装近似引发 混淆,就可能构成侵权。值得注 意的是,为侵权行为提供帮助也 储空间、运输服务、经营场所,还 是依托网络商品交易平台为侵 权商品提供销售渠道,都属于为 侵权提供便利条件,同样要承担 相应责任。

乌兰察布知识产权服务中心 是为广大市民提供知识产权维权 援助服务的机构。当个人、中小 企业或其他组织要进行知识产权 维权时,首先可拨打0474-8382280 或是拨打 12345 进行咨 询;然后到中心填写申请表并提 供相关材料,7个工作日内对是否 给予维权援助做出决定并书面通 知。最后组织相关单位与申请人 进行协商,并签订协议。

王利平表示:"一旦发现商 标侵权,权利人可通过多种途径 维权,行政投诉、民事诉讼、刑事 控告三种方式可单独或结合使 用。商标是企业的'无形资产' 维护商标专用权既需要权利人 提高保护意识,也需要全社会共 同监督。遇到侵权行为别犹豫, 留存证据、及时投诉举报,法律 会为品牌权益保驾护航。

乌兰察布特色文创冰箱贴走俏,成为文旅宣传新名片

□实习记者 刘诏烨

"您看这个'火山地质'款冰箱贴, 正面是乌兰哈达3号火山的立体浮雕, 背面还能印游客的照片。"在集宁区某 特产店里,店主李娜向顾客展示着一款 冰箱贴的细节。近日,记者走访市区多 家文创特产店发现,这类浓缩地域特色 的冰箱贴已成为"爆款"伴手礼,更成了 承载草原记忆的"行走名片'

在该特产店内,货架上的冰箱贴被分 成了多个系列:"草原风光"系列印着辉腾 锡勒黄花沟的风车与羊群,色彩明快;"非 遗传承"系列将察哈尔刺绣纹样做成镂空 设计,摸起来有细腻的纹路;最受欢迎的 "火山奇景"系列,则用树脂还原了火山口 的肌理,还嵌入了细小的荧光颗粒,暗处 能模拟"星空下的火山"效果。

"以前游客来买特产,大多选牛肉 干、奶食品,现在不少人会先挑冰箱 贴。"店员王玲说,"国庆假期有个上海 游客说'每个冰箱贴都能讲一个乌兰察 布的故事',他一次性买了8个不同款 式,说要分给家人朋友。"

记者注意到,店内还设置了"DIY 定制区",游客可选择添加姓名、旅行日 期,或搭配小蒙古包、马群等迷你配饰, 定制专属冰箱贴。

我捆得紧实点,好往楼上扛!"每天早上

8点多,大大小小的菜市场已被此起彼

伏的吆喝声、讨价还价声填满。秋风吹

正在挑选冰箱贴的河北游客张先生, 手里拿着两款火山主题产品,难掩喜爱之 情:"我第一次见把火山和星空相结合的 冰箱贴,摆在家里既能当装饰,还能想起 在乌兰哈达火山群露营的夜晚。之前去 其他城市旅行也买过冰箱贴,但乌兰察布 的款式更有专属感,比如这个印着蒙古语 '你好'的款式,朋友看到都会问背后的故 事,相当于帮乌兰察布做了宣传。'

冰箱贴虽小,却是展示城市形象的 窗口。据了解,近年来,乌兰察布鼓励文 创企业挖掘火山地质、草原文化、非遗技 艺等本土元素,推出了近百款文创冰箱 贴,部分产品还通过线上平台销往全 国。这些掌心大小的物件,既装下了游 客的草原记忆,也让乌兰察布的自然与 文化符号,顺着行李箱、快递盒走向更远 的地方,成为跨越山海的情感纽带。



●各种主题的文创冰箱贴

实习记者 刘诏烨 摄

小贴士

降温

一

医生支招秋冬季如

何科学锻炼



本报讯(记者 徐楠)近日, 虽然气温逐渐走低,但清晨依 旧能够在公园内见到"健身 人"的身影。慢跑、打太极拳。 挥舞鞭子……市民通过这些 体育锻炼提高组织器官的免 疫功能。然而要注意的是,季 节的更替会让生理机能发生变 化,秋冬季锻炼要特别注意保 暖和预防运动损伤。

"我爸心肺功能不太好,今 年夏天的时候他就养成了每天 早上晨跑的习惯。老人每天5 点半就出门了,最近天冷,我怕 他的身体吃不消。"市民张娜 说,"我认为秋冬天冷时户外温 度较低,容易使老年人受寒,引 发呼吸道疾病,如感冒、咳嗽、 肺炎等。而且长时间暴露在寒 冷环境中,还可能导致手脚冻 伤,影响身体健康。'

和张娜有同样担忧的,还有 市民闫伟。闫伟告诉记者,他的 奶奶今年72岁了,虽然已到古 稀之年,但是老人依旧保持着外 出散步、跳广场舞的习惯。近期 迎来降雪天气,部分背阴路面结 冰,公园林间小路也易积雪,老 年人行动不便,户外健身时摔倒 风险增加,一旦摔倒就可能引发 骨折等严重后果。

针对市民的担忧,记者采

访了集宁区新体路团结社区卫 生服务站全科医师张志远。他 表示,秋末冬初的气候变化较 大,早晚温差悬殊,体质较好的 老年人衣着以轻薄为宜,可以 逐步增强抗寒能力。抵抗力较 弱的老年人,为避免旧病复发 或增患新病,宜逐渐增衣,以防 寒气侵袭、诱发新病。另外,老 年人可根据个人的爱好和身体 情况,选择如散步、慢跑、做操、 练拳、打球、郊游锻炼项目。

"老年人在运动前一定要 进行充分的热身,至少进行 10-15分钟的动态拉伸和低 强度活动,让血液流向肌肉,提 高关节活动度。早晨是人体血 压的高峰期,同时寒冷的刺激 会进一步加重心脏的负担。因 此,老年人在寒冷天气运动时, 强度应控制在中等范围适宜。 张志远说。

张志远表示,对于患有高 血压、糖尿病、慢性支气管炎等 险。骨质疏松的老年人尤其要 警惕摔倒带来的骨折隐患,选 择带防滑功能的鞋子,并尽量 避开湿滑的路面进行运动。

基础疾病的老年人,要慎重选 择寒冷天气下的运动方式。此 外,气温骤降带来的黑冰路面 也对户外运动增加了滑倒风

警银协同反诈,守牢群众"钱袋子"

本报讯(实习记者 翟辉 刘诏烨) 10月23日,乌兰察布市公安局、内蒙古 农商银行乌兰察布中心支行主办的"雷 霆反诈 金融护农"合作启动仪式暨反 诈宣传员培训出征动员会在内蒙古农 商银行察右前旗支行举行。活动组建 了一支15人的"金融+反诈"宣传队伍、 聘用96名金融联络员,通过警银联动 的模式,筑牢反诈防线。

活动中,察右前旗公安局与内蒙古农 商银行察右前旗支行签署了《反诈宣传合 作协议》。随后,乌兰察布市公安局和察 右前旗公安局为察右前旗支行15名员工 颁发反诈宣传员聘书,并为其佩戴反诈宣 传员臂章,这支扎根乡村的金融宣传队 伍,将在田间地头用通俗易懂的语言为村 民讲解电信网络诈骗手段与防范方法。

内蒙古农商银行察右前旗支行行 长钟源表示:"我们还聘用了96名金融 联络员,在开展'整村授信''金融服务大 走访'等专项行动的过程中,工作人员会 同步开展反诈知识宣传。我们的工作人 员经常和村民打交道,一旦发现谁家收 到可疑短信、接到可疑电话,便会第一时 间提醒和帮助,避免村民被骗。

"我们每天服务的都是乡亲邻里, 最不愿看到他们辛辛苦苦挣来的钱被 骗走。作为宣传员,我要当好村民的 '翻译官'和'守护哨',把复杂的诈骗套 路翻译成大白话,让村民听得懂、记得 牢、用得上,同时要提高警惕,在工作中 多问一句、多提醒一声,发现可疑情况 立刻上报,和警方一起筑牢反诈安全防 线。"反诈宣传员康珂瑗说

签约授聘仪式后,反诈民警孙洁结 合乌兰察布地区诈骗案件的特点,详细 讲解了"网贷""电商物流客服""公检 法"等典型案例,剖析诈骗分子的作案 手法、话术套路、电诈原理。同时,与金 融反诈宣传员互动,科普《反洗钱法》 《反电信网络诈骗法》等相关政策,并就 如何开展接地气、有实效的反诈宣传进 行了专业指导,让参训的反诈宣传员们 掌握了实用的宣传技能,为后续深入乡 村开展反诈宣传奠定了坚实基础。

察右前旗公安局常务副局长张赫 表示:"农村地区是反诈工作的重要阵 地,我们会把最新的诈骗案例、识别技 巧同步给宣传队伍,也会和银行建立快 速预警机制,一旦发现可疑交易,第一 时间联动处置,帮乡亲们看好'养老钱' '种地钱'。"

"队伍出征,旗帜先行!"活动最后, 察右前旗公安局为宣传队伍授旗后,宣 传队员随即奔赴乡村反诈宣传一线,正 式开启"进村入户"的反诈宣传征程,将 反诈知识送到每一位村民身边,为乡村 的和谐稳定与经济发展保驾护航。

记者从现场获悉,今年以来,乌兰 察布市接报涉诈警情611起,其中刑事 案件449起,相关财产损失高达3293万 余元。此次活动是在全市反诈格局逐 步强化、完善的大背景下,创新反诈工 作的一次有益尝试。双方充分发挥各 自优势,实现深度互补。金融机构凭借 广泛的网点覆盖和一线从业人员与群 众的紧密接触,极大地拓宽了反诈宣传 的覆盖面,让反诈知识能够触及更多乡 村地区。而公安机关则依靠专业的侦 查能力和丰富的情报资源,有效提升了 涉诈风险的识别与处置效率。双方携 手构建起"宣传+预警+拦截+打击"的 反诈闭环,为乡村振兴筑牢了坚实的金 融安全屏障。据了解,依托警银协作机 制,今年9月,乌兰察布市反诈中心抓 获嫌疑人16名,涉及5个洗钱团伙,扣 押账款139万元。

"下一步,乌兰察布市公安局反诈 中心要在多角度、多方位与相关部门开 展反诈宣传,形成全民反诈的良好氛 围,持续守护好人民群众的钱袋子,为 乌兰察布市筑牢反诈防线作出更大努 力!"乌兰察布市公安局刑侦支队政委 许俊生表示。



兴和警方抓获7人盗窃团伙,破获128起案件

本报讯(记者 张敏)10月20日、21 日,兴和县公安局刑警大队历经缜密侦 查、精准布控,成功打掉一个流窜多省 作案的人室盗窃团伙,抓获李某某等7 名犯罪嫌疑人,为群众挽回巨额经济损 失,有力维护了辖区社会治安稳定。

据了解,2024年10月以来,兴和县 辖区入室盗窃案件频发,作案分子专 挑居民外出时段作案,采用技术开锁、 破坏门窗等手段潜入室内,盗窃现金、 首饰、电子产品等财物,涉案价值巨 大,给群众财产安全造成严重威胁。 案件发生后,兴和县公安局刑警大队 抽调骨干力量组建专案组,启动系列 案件攻坚机制。

专案组民警以现场勘查为突破口, 细致提取痕迹物证,同时深入案发地周 边开展走访摸排。通过对多起案件的作 案时间、地点、手段等要素进行串并分 析,民警发现该系列案件作案手法高度 相似,均存在提前踩点、精准作案的特

征,判断极有可能是同一团伙流窜作案。 为尽快锁定犯罪嫌疑人,办案民警 依托智慧警务平台,结合视频监控追踪

与线下走访排查,逐步勾勒出犯罪团伙 的活动轨迹。经过多日缜密研判,专案 组最终锁定李某某具有重大作案嫌疑, 并顺藤摸瓜摸清了其背后团伙的组织 架构、藏匿地点及活动规律。10月20 日至21日,专案组民警兵分多路,在兴 和县新城区、店子镇等地先后实施抓捕 行动,成功将李某某等7名犯罪嫌疑人 全部抓获归案。

经审讯,犯罪嫌疑人李某某等人对 犯罪事实供认不讳。经查,自2025年2 月以来,李某某伙同郭某某等10人组

成盗窃团伙,流窜于内蒙古、河北、山西 多地,专挑居民小区、农村院落等场所 实施入室盗窃,累计作案128起。目 前,兴和县2025年内发生的全部刑事、 行政盗窃案件已实现清零

"目前,犯罪嫌疑人李某某等已被 兴和县公安局依法采取刑事强制措施, 案件正在进一步侦办中。此次专项行 动的成功,彰显了兴和县警方打击多发 性侵财犯罪的坚定决心,为辖区群众营 造了安全稳定的社会治安环境。"兴和 县公安局刑警大队相关负责人表示。